

## ПРОБЛЕМА КОРРУПЦИИ В РОССИИ

*Д.Р.Хайрова, студентка 2 курса, экономического факультета  
Научный руководитель – ст.преподаватель М.Н.Улитко*

В данном докладе, на основании перевода статьи с немецкого языка, освещается проблема коррупции, ее отрицательного влияния на экономику РФ. Также приводятся примеры мероприятий по борьбе с коррумпированностью, предложенные президентом Д.А.Медведевым и результаты исследования независимой организации «Transparency International».

В соответствии с одним из определений, под коррупцией понимается комплекс явлений, связанный с использованием чиновниками своего служебного положения для извлечения личной выгоды (взятничество, мошенничество, растрата, фаворитизм, nepotизм и т.п.). При этом формы и методы коррупции постоянно совершенствуются многомиллионной армией чиновников по всему миру.

Коррупция – одна из основных проблем переходного периода в современной России. Негативное влияние коррупции на экономику, общественную мораль, доверие к власти – практически на все стороны жизни страны – общеизвестно и сомнению не подлежит. Каждый год по причине коррупции российская экономика теряет примерно 40 млрд. рублей. И это только прямые экономические потери, при этом косвенные экономические потери не поддаются точным оценкам, но масштаб их огромен. И для многих взятки повседневы.

Коррупция не только препятствует развитию бизнеса, но и угнетает его. Она усугубляет социальное неравенство, затрудняет неимущим слоям населения доступ к формально бесплатным государственным услугам (образование, медицина и т.п.). Коррупция разлагает политическую систему, смещая цели общественного развития, и способствует политической нестабильности. Будучи порождением неэффективности управления, коррупция делает это управление еще более неэффективным.

И поэтому, вступив в должность президента, Д.А.Медведев поставил главной целью – борьбу с коррупцией. В конце сентября 2008 года президент предложил большой перечень мероприятий по борьбе с этим явлением – но все же, прежде чем он внесет его на рассмотрение в Госдуму, он должен учесть возможные исключения из этих правил. Активное внедрение эффективных законов и специальных программ необходимо для России, т.к. по индексу коррумпированности наша страна в прошлом году заняла позорное 147 место, по данным берлинского учреждения «Transparency International», которое исследовало 180 стран мира. По данным этого исследования самые плохие результаты сохраняются у Сирии, Бангладеш и некоторых других стран. К сожалению, и Российская Федерация стоит в этом же ряду.

При подсчете индекса коррумпированности, «Transparency International» сотрудничает с различными, расположенными в соответствующих странах учреждениями, которые проводят ее опросы во всех слоях населения: от мира экономики и политики, до частных домовладений. Участники исследования опрашиваются по специфическим для этой страны вопросам:

- Сообщается ли в средствах массовой информации о случаях корруп-

ции?

- Допускается ли коррупция в общественном мнении?

- Форсирует ли государство и поддерживает ли эффективные антикоррупционные законы?

Но данные этого исследования могут ставиться под сомнение из-за того, что большинство сведений о случаях коррупции абсолютно недоступны для исследователей.

По инициативе президента России был проведен опрос научно-исследовательского института «Общественное мнение». В 68 субъектах РФ опрос показал, что в первую очередь с коррупцией сталкиваются предприниматели. Среди самых продажных регионов столица находится на первом месте: 42% москвичей сообщили, что уже давали взятку должностному лицу.

То, что коррупция считается частью повседневной жизни, делает борьбу с ней сложнее. Новые законы предусматривают высокие денежные штрафы для подкупленного лица, нелегально приобретенная собственность должна быть конфискована, и также предусмотрено, например, чтобы служащие не смогли занимать должность на предприятии на протяжении двух лет после увольнения, по причине коррупции.

В предложениях Медведева, наряду с жестким наказанием, предусматриваются также превентивные мероприятия. Чиновники должны поощряться бонусами за честную работу.

Однако, как показывает опыт, большинство граждан смирилось с неизбежностью коррупции, и не предпринимает никаких действий для ее ограничения.

Но стоит помнить, что в стране, в которой граждане воспринимают коррупцию не как зло, а как часть нормальных будней, даже от вышеперечисленных антикоррупционных мер нельзя ждать ощутимых результатов через год или два.

Перелом на фронте борьбы с коррупцией невозможен без поддержки населения. Количество людей, страдающих от произвола со стороны должностных лиц, намного больше числа коррумпированных чиновников. Привлечение граждан к сотрудничеству в противодействии коррупции помогло бы решить эту очень острую проблему.

#### **Литература:**

1. Moskauer Deutsche Zeitung, Date: 12-10-2008. «Eine Hand schmiert die andere» Autor: Christine Auerbach, <http://www.mdz – moskau.eu>